Ασυνόδευτοι ανήλικοι πρόσφυγες
Βασίλης Α. Πανταζής

Αναπληρωτής Καθηγητής Πανεπιστημίου Θεσσαλίας
email: pantazisv@uth.gr
Μεταξύ ομάδων ανθρώπων που έχουν βιώσει τις τραγικές συνέπειες του πολέμου και των εμφυλίων αναταραχών, την προσφυγιά, την απώλεια της οικογένειας και του οικείου περιβάλλοντος συμπεριλαμβάνονται και παιδιά. Χιλιάδες ανήλικοι αναγκάζονται να εγκαταλείψουν τις εστίες τους, αναζητώντας ένα καλύτερο μέλλον, μια καλύτερη ζωή. Όπως οι ενήλικες πρόσφυγες, έτσι και αυτά τα παιδιά αντιμετωπίζουν όχι μόνο το δύσκολο δρόμο της προσφυγιάς, αλλά πρέπει, επίσης, να αντεπεξέλθουν επιβαρύνσεις που συνδέονται με τη σωματική και ψυχική τους υγεία και επηρεάζουν τη διαδικασία της ωρίμανσης και την πορεία της ενηλικίωσής τους.

Η πραγματικότητα της διαδικασίας εισόδου και η επακόλουθη αντιμετώπιση των παιδιών προσφύγων που έχουν λάβει κάποιο είδος άδειας παραμονής, για παράδειγμα στην Ελλάδα, δεν βασίζεται σε συλλογισμούς, όπου το βέλτιστο συμφέρον του παιδιού αποτελεί προτεραιότητα αλλά σε μεγάλο βαθμό στην προφύλαξη και την αποτροπή. Η διαδικασία αυτή ισχύει, επίσης, για τις κοινές προσπάθειες των ευρωπαϊκών χωρών, να συλλαμβάνουν παιδιά στα σύνορα, συχνά δεκαπέντε έως δεκαεπτά χρονών και επίσης μεγαλύτερους νέους, με μεθόδους που αυξάνουν περισσότερο τον κίνδυνο για τη ζωή των προσφύγων και των μεταναστών.
Τα παιδιά πρόσφυγες χρειάζονται ψυχολογική και κοινωνική στήριξη, ασφαλείς συνθήκες, δυνατότητα πρόσβασης σε ζωτικούς χώρους, δομές και υπηρεσίες ως βασικό ανθρώπινο δικαίωμα, προκειμένου να παραμείνουν ικανοί για δράση στην υπερνίκηση των αναπτυξιακών και προσανατολιστικών τους ζητημάτων, εξαιτίας του διαφορετικού αξιακού συστήματος, και να αναπτύξουν μια σταθερή ταυτότητα. Το σχολείο, όσον αφορά τα παιδιά πρόσφυγες, πρέπει να παρέχει υποστήριξη και να είναι προσανατολισμένο στον βιόκοσμό τους. Ο προσανατολισμός στον βιόκοσμο χαρακτηρίζει αρχικά ένα σχέδιο δράσης της εκπαίδευσης. Αναφέρεται στις μορφές αντιμετώπισης και επεξεργασίας των προβλημάτων των ατόμων, στην επεξεργασία στόχων, θεμάτων και δομών που προκύπτουν από την κοινωνική κατάσταση, των βιογραφικά επηρεασμένων εμπειριών ζωής και των κανονιστικών απαιτήσεων. Το άνοιγμα προς τα ατομικά σχέδια ζωής αποτελεί βασικό σημείο εκκίνησης για την έννοια «προσανατολισμός στον βιόκοσμο» της εκπαίδευσης. Η προσανατολισμένη στον βιόκοσμο εκπαίδευση περικλείει τη συστημική και ολιστική κατάσταση των ατόμων. Επειδή συχνά αποσκοπεί στη βελτίωση της κοινωνίας και θέτει υπό αμφισβήτηση πολιτικές, οικονομικές, κοινωνικές δομές που καθορίζουν τον βιόκοσμο, ο προσανατολισμός στον βιόκοσμο έχει συνήθως πολιτική διάσταση.
Προσανατολισμός στον βιόκοσμο των παιδιών προσφύγων σημαίνει, παράλληλα, αποδοχή της ποικιλομορφίας των κοινωνικών τους εμπειριών. Σημαίνει, επίσης, ότι οι εκπαιδευτικοί δεν πρέπει να συμβιβάζονται με τους πολλούς περιορισμούς που προκύπτουν στην καθημερινή ζωή αυτών των παιδιών, για παράδειγμα η μη φοίτησή τους στο σχολείο ή η απέλασή τους. Αυτές οι μη αποδεκτές συνθήκες της καθημερινής ζωής θα πρέπει να προτρέπουν τους εκπαιδευτικούς να εμβαθύνουν στα κοινωνικά δεδομένα και να συμμετέχουν σε πολιτικές αποφάσεις που αφορούν τα παιδιά πρόσφυγες, προκειμένου να αναπτυχθεί αμοιβαία εμπιστοσύνη. Ελλοχεύει, ωστόσο, στην εκπαιδευτική πρακτική - δεδομένης της κυριαρχίας πολιτικών κατευθυντήριων γραμμών - ο κίνδυνος να οδηγείται στο παρασκήνιο η λύση των καθημερινών προβλημάτων των παιδιών προσφύγων. Αν γίνει αντικειμενική αντίσταση στην πολιτική κατάσταση, πρέπει ταυτόχρονα να γίνει αποδεκτή η υποκειμενική κατάσταση των θιγομένων ως προς τον πραγματικό τρόπο ζωή τους. Αυτό σημαίνει ότι οι εκπαιδευτικοί πρέπει, επίσης, να αναπτύξουν δυνατότητες για δράση σε φαινομενικά αδιέξοδες καταστάσεις και δεν επιτρέπεται κάτω από την πίεση των περιστάσεων να γίνουν ανίκανοι για δράση. Επιπλέον, η μονόπλευρη εμμονή στην καθημερινή, αδιέξοδη κατάσταση ενισχύει την ενδεχόμενη έλλειψη προοπτικής και τη δέσμευση που απαιτείται και στα δύο επίπεδα, το πολιτικό επίπεδο και τον βιόκοσμο. 
Έτσι παραμένουμε σταθεροί στην ανάπτυξη παιδαγωγικών σχέσεων που επικεντρώνονται στην εμπιστοσύνη, το ενδιαφέρον και τον σεβασμό του άλλου, παρά τις περιοριστικές συνθήκες σχετικά με την αναγκαιότητα και τη δυνατότητα της προσανατολισμένης στον βιόκοσμο εκπαίδευσης. 

Η παιδαγωγική σχέση πρέπει να καλλιεργεί στάσεις εμπιστοσύνης ακριβώς από την αρχή, από την άφιξη στα κέντρα υποδοχής. Τα παιδιά πρόσφυγες επιθυμούν την παιδαγωγική σχέση, ακόμη και αν η διάρκεια και η προοπτική παραμονής δεν μπορεί να προβλεφθεί.

Αν δεχτούμε ότι όλα εξελίσσονται, υπόκεινται σε αλλαγές και είναι κοινωνικές κατασκευές, θα πρέπει, επίσης, να αναγνωρίσουμε ότι τα παιδιά πρόσφυγες δεν φέρνουν μαζί τους μόνο τον πολιτισμό της χώρας προέλευσης, αλλά κινούνται σε δύο ή και περισσότερους κόσμους και δεν έχουν μόνο αυτή ή την άλλη ταυτότητα αλλά «ταυτότητες του πρόσφυγα». Έτσι αποκαλύπτονται ορισμένα προβλήματα, «ειδικές παρωπίδες», που πρέπει να επιλυθούν, όπως η στατική έννοια του πολιτισμού, η έννοια της αμετάβλητης ταυτότητας, η εμμονή σε εθνοτικά χαρακτηριστικά αλλά, επίσης, και γενικευμένες ταξινομήσεις των παιδιών προσφύγων ως θύματα. Σε αντίθεση με αυτό η εργασία με τα παιδιά πρόσφυγες απαιτεί ιδιαίτερα μια στάση κατανόησης, η οποία πρέπει να ανταποκρίνεται ανοικτότερα και στις συγκεκριμένες συνθήκες ζωής, καθώς και στον σεβασμό προς τον τρόπο ζωής των άλλων.

